


7.3 – Prijzenoorlog
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7.4 – Wanneer is overheidsregulering noodzakelijk?
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Werkboek (VRM) hoofdstuk 7 – Samenwerken deel 2
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in procenten)

Budgetboot

pris geliik prijs verlagen
& 5
pris gelijk 2 i
Ferrygood
rifs verlagen a L
pris verlag u 2

In deze matrix is Rob Kaptein ervan uitgegaan dat de totale afzet op de markt van veerdiensten naar Schierland

gelijk blijft.

Een econoom doet de volgende uitspraken over de matrix:
+ "Als de veerdiensten op basis van deze matrix een besluit nemen, heeft dat voor beide negatieve gevolgen

voor de omzet,

» Daarom verwacht ik dat ze zullen proberen om een prijsafspraak te maken, ook al is dat verboden.”

b Bepaal de dominante strategie van beide veerdiensten en geef op basis daarvan een verklaring voor beide

uitspraken van de econoom.
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Gevraagd
a Neem de matrix over en maak deze af door de openstaande cellen in te vullen.

Veronderstel dat Super Li de prijs van cola met € 0,01 verlaagt.
b Leg uit dat Super Al de prijs van haar cola eveneens met minstens € 0,01 verlaagt.

Neem aan dat beide supers de cola alleen willen verkopen zo lang de brutowinst per flesje positief is.

¢ Leg uit dat dit priizencorlogje doorgaat tot beide supers € 0,21 voor hun cola vragen.

d s er bij de eenmaal ingezette prijzencorlog sprake van een simultaan ‘spel of van een sequentieel ‘spel’?
Motiveer je antwoord.
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Opeave 7.16 PRIJSVERLAGINGEN?

In Havelland ziln twee supermarkietens actief: Super Geel en Super Blauw. Het prilsniveau van het assortiment
van Geel is wat hoger dan dat van Blauw. De ketens houden elkaars prijsniveau nauwgezet in het oog.

In week 35 kondigt Super Geel aan de prijzen van een aantal merkartikelen met 10% te verlagen.

De directie van Super Blauw overweegt de actie van Geel met hetzelfde percentage voor dezelfde artikelen te
volgen. Om inzicht te krijgen in de gevolgen van haar actie heeft Blauw een schatting gemaakt van de verwachte
resultaten van de prijsactie. Deze resultaten zijn in de volgende beslisboom zichtbaar gemaakt.

prisvertaging

een prfsverlaging

geen prijsverlaging

Beslisboom wijziging prijsniveau

De getallen geven de verwachte omzetveranderingen in procenten weer. Eerst is de verwachte omzetverande-
ring van Super Geel genoemd, vervolgens die van Super Blauw.
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Gevraagd

a Leguitof in deze casus sprake is van simultane of van sequentiéle beslissingen.
b Verklaar de uitkomst voor beide supermarkten van ‘prijsverlaging'/'prijsverlaging'.

De directies van beide supermarktketens beschikken over dezelfde informatie.

¢ Leidt uit de beslisboom een waarschijnlijke strategie van beide supers af, wanneer deze overwegen wekelijks
verschillende artikelen in de aanbieding te doen.
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Oroave 707
In Eeburg zijn twee even grote supermarkten gevestigd. Super-U en Bi-Lo. Beide supers voeren hetzelfde as-
sortiment. Om hun marktpositie te versterken, overweegt de bedrijfsleiding van beide supers wekelijks 100 veel
gevraagde producten extra voordelig aan te bieden. Deze aanbieding betreft elke week weer andere producten.
De wekelijkse aanbiedingen zullen waarschijnlijk zéIf niet voldoende extra afzet opleveren om de prijsverlaging
te compenseren. De echte winst van de actie wordt gevonden in de niet-afgeprijsde producten. Omdat de acties
meer klanten trekt, neemt de afzet van niet-afgeprijsde producten toe.

De matrix gesft het verwachte toename van de omzet in duizend euro per wesk. Een negatief getal duidt op
een omzetvermindering. Eerst is het resultaat van Bi-Lo genoemd, vervolgens dat van Super-U.

Super-U
acties geen acties
- 2 0
acties 3 &
Bito
on acties 3 ?
g 10 0
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Gevraagd

a s hier sprake van simultaan of van sequentieel handelen? Motiveer je antwoord.
b Welk evenwicht komt tot stand? Motiveer je antwoord.

¢ Hebben we hier te maken met een prisoner’s dilemma? Motiveer je antwoord.

In deze casus hebben we te maken met een langetermijnrelatie.

d Leg uit op welke manier de bedrijfsleiding van Bi-Lo door zelfbinding kan kiezen voor de voor beide super-
markten meest voordelige actie.

& Opwelke manier kan de bedrijfsleiding van Bi-lo zonder ondethandsling Super-U ertoe overhalen haar beleid
te volgen?
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oranve 218

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Bij het gebruik van drukke tolwegen is er sprake van zowel uitsluitbaarheid als van rivaliteit.

b Het Vondelpark in Amsterdam is een voorbeeld van een nietrivaliserend en niet-uitsluitbaar product.

¢ Bij een filmvoorstelling in een vrijwel lege bioscoopzaal hebben we te maken met zowel niet-rivaliteit als
niet-uitsluitbaarheid.

d De aanschaf van een leerboek is een voorbeeld van rivaliserende en uitsluitbare consumptie.

D Vereniging tot Behoud van Natuurmonumenten beheert en beschermt in Nederland meer dan 370 na-
tuurgebieden. De betreffende natuurgebiecen zijn voorbeslden van collectieve producten.
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UEEL EN COLLECTIEF
Individuele producten zijn particulier eigendom. De eigenaar kan deze producten daarom op een markt verkopen.

Gevraagd

a Leg uit wat er met de eigendom van zo'n product gebeurt, wanneer het product wordt verkocht.
b Verklaar waarom er geen sprake kan zijn van een optimale allocatie van collectieve producten.
¢ Leg uit waarom niemand geneigd is een collectief product - afgezien van de kosten - zelf te financieren.
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De openbare ruimte - straten, pleinen en vrij toegankelijke natuurgebieden bijvoorbeeld — kunnen door een

feder vrij worden ‘gebruikt’. Dit vrije gebruik wordt echter beperkt door het gebruik van anderen.

d Leg uit dat voor het gebruik van gemeenschappelijke middelen aan het individu geen prijs kan worden ge-
vraagd.

e Beschrijf hoe het gebruik van gemeenschappelijke middelen - bijvoorbeeld de zee - het gevaar van uitputting
van deze middelen met zich brengt.
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Oraave 7.20 EEN TOL OF DE WEG

Op een autoweg ontstaan voortdurend files voor een brug. De beheerder van de weg, de provinciale overheid,
‘overweegt voor het gebruik van de brug tol te gaan heffen. De bedoeling van de tol is, de lengte van de file met
75% te verminderen. Een onderzoeksbureau verstrekt de wegbeheerder de volgende gegevens:

Aantal auto’s dat per
dag de brug gebruikt
40.000 1
60.000 2
80.000 3
100,000 4
120,000 5
6

7

8

% Vorband tusson hot toltarief on do fongto van do filo

Tokarit €]

140.000
160.000
180.000

1
o1z 3 4 5 5 1 8 8
Lengte fle {Kiometers|
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De hier beschreven situatie heeft betrekking op een normale werkdag. De opbrengst van de tol is juist voldoende

om alle kosten in verband met de tolheffing te dekken.

a Toon aan dat bij een verdubbeling van het aantal auto’s dat de brug gebruikt, de lengte van de file meer dan
verdubbelt.

b Bereken de totale tolopbrengst bij een toltarief van € 2,5.




image17.tiff
Zonder tolheffing zou de lengte van de file 8 kilometer

zijn.

¢ Welk toltarief zou de wegbeheerder moeten vast-
stellen om zijn doel te bereiken? Verklaar je ant-
‘woord.

Hieronder staan enkele uitspraken in verband met de

tol

Uitspraak 1 Bij tolheffing betaalt de automobilist
voor het gebruik van de brug, wat voor
de automobillst een negatief extern ef-
fect oplevert.

Uitspraak 2 Bij een toltarief van € 4,0 is er bij de
brug geen file meer, waardoor de brug
niet langer een schaars goed is.

Uitspraak 3 Door de invoering van de tolheffing wordt het gebruik van de brug een collectief product.

d Geef voor elke uitspraak aan of deze juist of onjuist is. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een motive-
ring voor je keuze,
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Opeave 7.21 KosTeN van vi ING
Een fruitteler ondervindt schade van de giftige uitstoot van een nabiigelegen fabriek. De oogst vermindert hier-
door in waarde. De fruitteler stelt de fabrikant aansprakelijk voor de schade en eist bestriding van de vervuiling

en/of schadevergoeding. De fabrikant berekent de kosten die hiermee gepaard gaan.

De volgende tabel geeft voor de fruitteler de schade in euro's die elke eenheid giftig gas veroorzaak. In de tabel
zie je ook wat de marginale bestrijdingskosten van de fabrikant zijn.

Eenheden giftige uitstoot Marginale schade (euro’s per maand) M

Tste eenheid 400
2de eenheid 200
3da cenhel 1700
4de eenhel 3200
5de eenheid 6400

Eventuele bestrijding van de vervuiling begint bi] de 5de eenheid. Bestrildt de fabrikant bijvoorbeeld alleen de
5de eenheid giftige uitstoot, dan kost dit de fabrikant € 200 aan bestrijdingskosten per maand, terwijl hij voor
de overige eenheden de totale schade moet betalen: € 400 + € 800 + € 1.700 + € 3.200 = € 6.100 (per maand).

Om de fruitteler schadeloos te stellen, kiest de fabrikant een combinatie van bestrijding en schadeloosstelling
z0danig dat de totale kosten hiervoor minimaal zijn.
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Gevraagd
a Bereken de totale kosten bestaande uit schadevergoeding en bestrijdingskosten, voor de bestrijding van
elke afzonderlijke eenheid vervuiling. Neem daarvoor de volgende tabel over en vul de bedragen in.

Eenheden giftige uitstoot _Schadevergoeding _ Bestriidingskosten __Totaal
5da aanhel
4de eenhel
3de eenhel
2de eenheid -
Tste oonheid

b Leg it welke eenheden vervuiling de fabrikant gaat bestrijden.
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Opeave 7.22

De bijenhouder die in de periode dat fruitbomen bloeien in de boomgaard bijenkasten plaatst, heeft daar zelf

belang bij, maar ook fruitteler heeft er belang bij. De bloesem wordt immers bevrucht, zodat de fruitteler later
de gewenste vruchten kan oogsten
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Gezien beider belang kan de bijenhouder de fruitteler betalen om zijn bijenkasten in de boomgaard te plaatsen,
het is 0ok mogelilk dat de fruitteler de bijenhouder betaalt, en natuurliik kunnen zij overeenkomen dat geen
van beiden betaalt.

Gevraagd
a Leguitof er in deze drie gevallen sprake is van externaliteiten.
b Verander de beschreven situatie zodanig dat er een positie extern effect ontstaat.
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(Beaaed. 2%
Twee landen maken beide gebruik van een bepaalde rivier voor de winning van drinkwater. De rivier wordt
door het lozen van afvalstoffen steeds meer verontreinigd. Beide landen onderhandelen over maatregelen om
de lozing van afvalstoffen op de rivier te stoppen. Het stoppen met de lozing van afvalstoffen brengt jaarlijks
kosten met zich mee. Daar staat tegenover dat de winning van drinkwater veel goedkoper kan gebeuren, omdat
er minder most worden uitgegeven aan de zulvering van het water.

Het volgende schema geeft voor beide landen de netto-opbrengsten weer in miljarden euro’s, als er wel of niet
mee wordt gewerkt aan het stopzetten van de lozing van afvalwater. Eerst zijn de netto-opbrengsten van land
I genoemd, vervolgens die van land II.
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Land I
Tozen stoppen lozen niet stoppen
0 -0
lozen stoppen = o
Land |
lozen nist stoppen r 0 2 5
Gevraagd

a Leg uit dat de oplossing ‘beide landen stoppen’ niet vanzelf tot stand komt.
b Leg met behulp van de begrippen ‘dreiging’, ‘zelfbinding’ en ‘geloofwaardigheid" uit dat op de lange duur
beide landen téch besluiten te stoppen met lozen.
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Oraave 7.24 WEL OF NIET BEMALEN?

Een tuinbouwgebied wordt gedeeld door twee grote
kwekers. Zij hebben alk jaar steeds meer last van
overvloedige regenval; daarom is het noodzakelijk het
gebied vaker te laten bemalen.

Als er vaker wordt bemaald, neemt de totale op-
brengst per kweker met € 12 miljoen toe.

De kosten voor de bemaling bedragen in totaal € 10
miljoen per jaar. Beide kwekers kunnen € 5 miljoen
betalen. Wanneer slechts één kweker € 5 miljoen be-
taalt, kan er niet voldoende bemaald worden en hal-
veren de totale extra opbrengsten van beide kwekers.
Blijkt dat één van beide kwekers € 5 miljoen betaalt
en de ander € 10 miljoen, dan zal een te hoge beta-
ling niet worden gerestitueerd. Dit is ook het geval
wanneer beide kwekers € 10 miljoen betalen.
Bovenstaande opbrengsten en kosten gelden elk jaar. De kwekers zullen ieder jaar weer mosten bepalen of zij
de extra bemaling laten uitvoeren.
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Gevraagd
a Neem het volgende schema over en vul in welke extra opbrengsten per kweker kunnen worden gerealiseerd.
Noem eerst de extra opbrengsten van kweker I, vervolgens die van kweker Il.

Kweker Il
" " T
geen bijdrage | bijdrage bijdrage.
€5mifoen | € 10miljoen
geen bijdrage
Kweker | bidrage € 5 miljoen

bijdrage € 10 miljoen

b Laat zien in hoeverre dreiging, zelfbinding en geloofwaardigheid een rol kunnen spelen bij het tot stand
komen van het voor beide kwekers optimale resultaat.
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Oraave 7.25 EXTERNE EFFECTEN

In de volgende grafiek is p, de prils volgens de private kosten en g, de bijbehorende hoeveelheid. De priis vol-
gens de maatschappelijke kosten is p,, en q,, de bijbehorende hoeveelheid.

Gevraagd

a Leg uit waarom, als er sprake is van nega-
tieve externe effecten, de aanbodlijn vol-
gens de maatschappelijke kosten boven die
volgens de private kosten ligt.

b Bepaal met behulp van de letters in de fi
guur het economisch surplus véérdat een
heffing is ingesteld door de som van het
consumenten- en producentensurplus te
verminderen met het totaal van de nega-
tieve effecten.

¢ Leg uit dat na het instellen van de heffing -
die overeenkomt met het negatieve externe
effect per eenheid product ~ het totale sur-
plus groter is dan voor de heffing.

Aanbod op basis van Ranbod op basis
maatschappelike koster, van privat kosten

a Hoeveelheld
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Oraave 7.12 -
Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjt
motivering voor je keuze.

a Erz

st zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

in Nederland drie supermarktketens die samen een marktaandeel hebben van ongeveer 84%.
b Wanneer een supermarktketen een andere supermarktketen overneemt, wordt marktaandeel gekocht.
¢ De Nederlandse supermarktketens beconcurreren elkaar alleen met hun prijsniveau.
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Opaave 7.13 SUPERMARKTEN
De markt waarop supermarkten hun producten verkopen kunnen we omschrijven als een heterogeen

Gevraagd
a Uit welke gegevens in het voorbeeld Gedrag supermakten blijkt dat de markt waarop supermarkten hun

producten verkopen een heterogeen oligopolie is? Verklaar je antwoord.

Huismerken zijn voor supermarkten erg aantrekkelijk. Men kan zich ermee onderscheiden van de concurrenten,
de kwaliteit is vergelijkbaar met die van A-merken, ze zijn goedkoper dan A-merken en de winstmarge is beter
dan die op A-merken. Toch hebben supermarkten veel A-merken in hun assortiment.

b Noem enkele A-merken.
Leg uit waarom - ondanks de lage winstmarge op A-merken - supermarkten toch deze producten in hun as-

sortiment hebben.
d Zoek het verschil tussen een A-merk en een huismerk op door bijvoorbeeld gebruik te maken van de web-

sites van enkele supermarktketens.
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Opoave 7.14
Schierland is een klein eiland gelegen op enkele kilometers van het vasteland. Voor vervoer van en naar het ei-
land zijn de eilanders en de toeristen al meer dan honderd jaar afhankelijk van één veerdienst: Ferrygood. De
silanders zijn al jaren ontevreden over de ‘veel te hoge prils’ die Ferrygood voor een retourticket berekent. De
onvrede bij de eilanders heeft geleid tot de oprichting van een veerdienst in eigen beheer: Budgetboot. Een re-
tourticket s bi] Budgetboot veel goedkoper.

Gevraagd
a Hoe noem je de marktvorm na toetreding van Budgetboot op de markt van veerdiensten naar Schierland?
Motiveer je antwoord,
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Ferrygood kan zich de onvrede van de eilanders niet
voorstellen: 'Wij zijn een commerciee| bedrif, maar
hebben de huidige prijs van een retourticket van
31,20 toch gebaseerd op het behalen van maximale
omazet.

Directeur Rob Kaptein van Budgetboot: ‘De prijs van
een retourticket bij Budgetboot is € 10. Budgetboot
stresft naar een break-svensituatie.”

Ferrygood overweegt de prijs van een retourticket te
verlagen. ‘Als we niets doen, zal het marktaandeel
van onze concurrent verder toenemen en dat is onac-
ceptabel’, aldus de directie van Ferrygood.

Rob Kaptein vraagt zich af hoe Budgetboot het best kan reageren: de prils ook verlagen of de prils gelijk houden?
Daarvoor stelt hij de volgende matrix op waarin de effecten van de prijsverlaging op het marktaandeel zijn ver-
werkt.




